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METODIKA VYHODNOCENÍ 
NÁSLEDKŮ POUŽITÍ 
JADERNÝCH ZBRANÍ

~ Zkušenosti z teritoriálních velitelsko- 
-štábních cvičení a nácviků svědčí o tom, že 
současně s přípravami k obrane státu je 
nutné realizovat opatření k ochraně území 
státu proti jaderným, chemickým, zápalným 
nebo konvenčním zbraním nepřítele. Účin­
ky tohoto napadení způsobí ztráty ná oby­
vatelstvu, u vojsk, štábů a státních orgánů. 
Došlo by к narušení systému spojení, po­
škození nebo zničení objektů národního 
hospodářství, dopravy, vojenských zařízení 
apod. Činnost na teritoriu mohou stěžovat 
radioaktivně i chemicky zamořené prosto­
ry, závaly, záplavy, a požáry. Problémem 
může být včasné varování vojsk, obyvatel­
stva i zabezpečení ochrany. Složitým a ná­
ročným úkolem bude odstranění následků 
použití zbraní hromadného ničení, poskyt­
nutí pomoci v napadených prostorech, ob­
novení bojeschopnosti vojsk, akceschop­
nosti obyvatelstva a zabezpečení chodu ná­
rodního hospodářství, zásobování, spojova­
cích a dopravních systémů.

Realizace opatření к včasnému poskyt­
nutí pomoci bude závislá na znalosti situa­
ce, zjištění prostorů jaderného, chemické­
ho nebo biologického napadení, požárů, 
záplav, boření, vyhodnocení ztrát i rozsahu 
ničení, na organizačních schopnostech, při­
pravenosti a materiálně technickém vyba­
vení teritoriálních štábů.

Pro řídící a rozhodovací proces je nutné 
získat a připravit informace a podklady 
o ztrátách vojsk, obyvatelstva a státních 
orgánů, pracovníků vojenských objektů, 
o rozsahu zničení vojenských staveb, ná­
rodního hospodářství, rozrušení zástavby

měst, stavu objektů na komunikačním sy­
stému (zničení silničních, železničních 
mostů, nadjezdů, křižovatek, železničních 
stanic, tunelů apod.).

Hlášení o skutečných ztrátách živé síly, 
rozsahu zničení vojenských objektů, zaří­
zení národního hospodářství, komunikač­
ních a telekomunikačních objektů apod. 
bude teritoriálním štábům docházet v po­
měrně krátké době po napadení nepřítelem. 
V praxi (při velitelsko-štábních cvičeních 
a nácvicích) předběžně vyhodnocujeme 
ztráty manuálním způsobem, tj. podle plat­
ných předpisů a pomůcek, nebo pomocí vý­
početní techniky a připravených operačně 
taktických úloh.

Manuální způsob vyhodnocení ztrát je 
metoda jednoduchá, dobře využitelná pro 
vyhodnocení jednotlivých i skupinových 
jaderných úderů nepřítele. Méně vhodná 
(z hlediska času) je pro hodnocení hro­
madného úderu nepřítele, kdy počet úderů 
dosahuje několika desítek. Dále tato meto­
da může být ztížena větším počtem chyb, 
neboť hodnocení vykonává subjekt. (Chyby 
mohou vznikat zaokrouhlováním výsled­
ných hodnot nebo nepřesností práce sub­
jektu.)

Strojové vyhodnocení předběžných ztrát 
po jaderném napadení teritoria je metoda 
rychlá i spolehlivá (z hlediska zabezpe­
čení jednotnosti klasifikace ztrát a vytvo­
ření podkladů pro rozhodování). Vytváří 
optimální a objektivní podmínky pro řídí­
cí činnost a rozhodovací proces štábů, je 
vysoce perspektivní, zvláště na operačních 
stupních velení.
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Materiálně technická základna v oblasti 
výpočetní techniky umožňuje její využívá­
ní na operačních stupních velení pouze 
autonomním způsobem, a to proto, že pro­
zatím není vhodná technika к přenosu dat 
mezi jednotlivými štáby a místy počítačů. 
Při cvičeních, jichž se zúčastní několik te­
ritoriálních operačních štábů najednou, při­
pravuje výpočet předběžných ztrát každý 
štáb samostatně podle operačně taktické 
úlohy, což zabezpečuje jednotnost vý­
sledku.

К úspěšnému a efektivnímu využití ope­
račně taktických úloh a počítačů к vyhod­
nocení ztrát živé síly a stanovení rozsahu 
ničení po jaderném napadení nepřítele 
bude zapotřebí, aby teritoriální štáby a 
státní orgány znaly možnosti vypracova­
ných operačně taktických úloh a jejich 
částí, jako např. úlohu č. 41150 — Výhod 
nocení ztrát ve městech, objektech po ja­
derném napadení nepřítele, která štábům 
a státním orgánům umožňuje stanovit:

— předběžné zdravotnické a nenávratné 
ztráty obyvatelstva ve městech,

— stupeň ničení zastavěné plochy města, 
objektu,

— předběžné ztráty teritoriálních vojsk, 
štábů, osazenstva výrobních opraváren­
ských vojenských závodů, skladů i zařízení 
národního hospodářství,

— stupeň zničení závodů, objektů, zaří­
zení a skladů vojsk i národního hospodář­
ství,

— rozsah ničení na pozemních a želez­
ničních komunikacích (mostech, nadjez­
dech, podjezdech, důležitých komunikač­
ních křižovatkách, tunelech apod.).

Na program č. 41150 úzce navazuje úlo­
ha č. 41151 — Rozsah plošných závalů na 
komunikační síti ve vybraných obcích po 
jaderném úderu, která grafickou metodou 
(na schématu města) vyznačí plošné záva­
ly a radioaktivní zamoření po pozemních 
jaderných úderech. Současně lze z něho 
vyčíst, na kterých směrech (vzhledem 
к vzniklým závalům) jsou optimální pod­
mínky pro průjezd městem. Další progra­
my (č. 41161, 41162) podrobněji řeší otázky 
předběžného hodnocení rozsahu ničení ob­
jektů národního hospodářství, zařízení na 
dopravních magistrálách ropných i plyn­
ných produktů, energetických zdrojů, ob­
jektů na komunikační a železniční síti a 
stanovení ztrát civilních zdravotnických 
zařízení na území státu.

Výpočetní technika značně urychlila pro­
ces předběžného vyhodnocení ztrát, rozsa­
hu ničení objektů a zařízení národního 
hospodářství po jaderném napadení nepří­
tele. Časová relace výpočtu ve srovnání

s manuálním způsobem se zkrátila více jak 
о 2/з. Byla upřesněna a sjednocena metoda 
i činnost hodnocení účinků jaderných úde­
rů, zvýšil se požadavek analytické činnosti. 
To se odrazilo v metodice práce štábu, 
zvláště u skupiny, která zabezpečuje pří­
pravu podkladů pro rozhodovací a řídící 
proces. V souhrnu šlo o určitou změnu ve 
zvyklostech a činnosti příslušníků štábu.

Na přesnost výpočtu předběžných ztrát 
vojsk i obyvatelstva a vymezení rozsahu 
ničení objektů, zařízení národního hospo­
dářství má vliv správné určení parametrů 
jaderných výbuchů nepřítele, neboť čím 
dokonaleji jsou stanoveny, tím reálnější 
bude předpověď ztrát a zjištění rozsahu 
ničení.

V současné době jsou vytvářeny organi­
začně metodické a materiální podmínky 
pro výstavbu integrovaného systému sběru 
a vyhodnocování parametrů jaderných vý­
buchů. Tím dojde к dalšímu zrychlení a 
zvýšení přesnosti nejen ve zjišťování para­
metrů jaderných výbuchů nepřítele, ale 
i v určení předběžných ztrát.

Kromě přesnosti je důležitým podkladem 
к efektivnímu využívání operačně taktic­
kých úloh aktuálnost a konkrétnost infor­
mací v bance dat počítače. Jde především 
o informace o obyvatelstvu, osazenstvu zá­
vodů, teritoriálních jednotkách, štábech, 
stupni jejich ukrytí a rozsahu evakuace, 
o dislokaci závodů, energetických, těžeb­
ních zařízení, objektů na silniční síti, do­
pravních magistrálách plynných i kapal­
ných produktů apod. Tyto podklady a úda­
je pro vytvoření masívu informací byly su­
marizovány za pomoci resortů státní sprá­
vy, zpracovány a uloženy do paměti počí­
tače. Operačně taktické úlohy s bankou dat 
tvoří dynamicky otevřený systém, který je 
možné doplňovat o další údaje a podklady 
pro běžné hodnocení ztrát po jaderném 
napadení nepřítelem.

Jednotlivá místa, objekty a zařízení na 
území státu byly vybrány s přihlédnutím 
к jejich organizačnímu, obrannému i náro­
dohospodářskému významu v okrese, kraji 
a republikách. Program s výpočetní techni­
kou umožňuje štábům vyhodnotit libovolný 
počet a druh jaderných úderů vedených 
nepřítelem na naše území.

Úlohy a počítač mohou pracovat s ja­
kýmkoli počtem měst, objektů a zařízení 
v ČSSR. Před jejich zařazením do banky 
dat úloh byly posuzovány z vojenskoeko- 
nomického i dopravního hlediska a význa­
mu pro funkci státu. Na základě analýzy 
byla místa a města (vzhledem к jejich dů­
ležitosti) rozdělena do čtyř tříd:
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— první zahrnuje města s počtem obyva­
tel od 100 000 a s rozlohou více jak 35 km2,

— druhá zahrnuje města s počtem oby­
vatel od 25 000 a s rozlohou 8 až 35 km2, 

— třetí zahrnuje města s počtem obyva­
tel od 3000 a s rozlohou 1,5 až 8 km2,

— čtvrtá zahrnuje místa s počtem obyva­
tel do 3000 a s rozlohou 1,5 až 8 km2.

Podle těchto zásad a požadavku stupně 
ničení měst byla volena mohutnost jader­
ných náplní a druh jejich výbuchu. V sou­
časné době je masív informací naplněn 
podstatnou částí údajů o městech i místech 
na území státu, jejich množství je průběž­
ně doplňováno, což umožňuje štábům vy­
hodnotit libovolnou variantu jaderného na­
padení. Úlohy umožňují stanovit vliv niči­
vých účinků jaderného výbuchu na město 
i v situaci, kdy byl úder veden na vojska 
rozmístěná v určité vzdálenosti od hodno­
ceného města.

Důležitým úkolem bylo určení odolnosti 
jednotlivých staveb, výrobních hal, zařízení 
závodů, energetických podniků, objektů na 
dopravních magistrálách plynných a rop­
ných produktů, komunikační, železniční 
síti apod. proti účinkům tlakové vlny ja­
derného výbuchu.

К rychlé orientaci štábů a státních orgá­
nů při práci s masivem informací jsme při­
dělili každému městu, kraji, republice urči­
té číslo (a zpracovali číselník měst a kra­
jů). Praxe potvrdila, že je nutné pokračo­
vat v této práci a třídění měst i míst roz­

šířit na nižší stupně. (Počty obyvatel ve 
městech jsou uváděny ve stovkách osob.)

Pro výpočet předběžných ztrát je město 
rozděleno na obdélníky s přibližně stej­
ným počtem obyvatel a stejným druhem 
objektů. Obdélník dále dělíme na body, 
které tvoří jeho určitou část. U každého 
bodu porovnáváme vzdálenost od epicen­
tra výbuchu s poloměry ničení a poškození 
daného města (objektu) i stanovenou mo­
hutností jaderného výbuchu. Násobením 
hodnot koeficienty, konstantami a sumari­
zací údajů zjistíme ztráty v jednotlivých 
městech i stupeň poškození (ničení) za­
stavěné plochy.

Obdélník určíme tak, že z centra města 
opíšeme kružnici po obvodu souvislé měst­
ské zástavby, přičemž střed kružnice je to­
tožný s centrem města. Dále zvolíme sou­
řadnicový systém, jehož počátek (X O, ¥ O) 
bude v centru města. Směr os určujeme rov­
noběžně s kilometrovou sítí nebo shodně 
se světovými stranami, ev. jiným způsobem. 
(Osy musí být vždy na sebe kolmé.) Dále 
město rozdělíme na části, které zahrnují 
převážně jeden druh objektu, stejnou hus­
totu zástavby i počet obyvatel na 1 ha. 
Každou takto rozdělenou část města po­
kryjeme jedním nebo více obdélníky (je­
jichž strany jsou rovnoběžné se souřadný­
mi osami), aby plocha a tvar této části 
odpovídaly přibližně ploše a tvaru obrazce, 
který se skládá ze seskupení obdélníků se­
strojených pro ni. Příklad sestavení obdél­
níků pro město — viz obr. Stanovené cen-
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trum města není obecně totožné se skuteč­
ným středem města z funkčního hlediska. 
Neboť bude-li epicentrum jaderného výbu­
chu v tomto bodě, dosáhne nepřítel maxi­
málních účinků.

Podobně hodnotíme závody, zařízení, 
sklady atd. národního hospodářství nebo 
vojenské objekty, avšak s tím rozdílem, že 
jejich plochu nedělíme na více obdélníků, 
ale hodnotíme jako celek a ztráty dále ne- 
sčítáme. (Počet zaměstnanců v závodě, ob­
jektu, včetně údaje o největším počtu pra­
cujících v jedné směně, uvádíme v desít­
kách osob.)

V názvu závodu (objektu) rovněž zazna­
menáme jeho souřadnice, které určíme tak, 
že závod napíšeme do obdélníku, jehož 
strany jsou rovnoběžné se souřadnými osa­
mi X a Y — viz obr. Souřadnice volíme 
stejně jako u obdélníků ve městě. Pro jed­
notlivé druhy objektů, zařízení, závodů a 
skladů byly stanoveny kódy, pomocí kte­
rých zjistíme, zda jde o objekt (zařízení) 
z cihel, panelů, železobetonu, nízko nebo 
vysokopodlažní. Podle těchto hodnot pak 
vypočítáváme ztráty na živé síle a získáme 
rozsah ničení.

Přesnost výpočtu ztrát a ničení je dána 
reálností zadání, tj. určením mohutnosti, 
místa a druhu jaderného výbuchu nepří­
tele, ale i kvalitou masívu informací. Vzhle­
dem к tempu a rozsahu výstavby národní­
ho hospodářství je nutné tento masív pra­
videlně aktualizovat.

Na základě uvedených údajů probíhá vý­

počet ztrát na živé síle a rozsahu ničení 
objektů národního hospodářství. Výstupní 
sestava z počítače se tiskne graficky nebo 
písemně. Textovou výstupní sestavu pro 
předběžný počet ztrát obyvatelstva a niče­
ní zastavěné plochy napadeného města — 
viz tabulku 1. V závěru výstupní sestavy je 
uveden sumarizační údaj o ztrátách na 
obyvatelstvu po1 krajích, republikách a za 
celý stát — viz tabulku 2.

Úloha 41150 (podle stanoveného zadání 
jaderného napadení nepřítele) umožňuje 
štábu dále zpracovat předpověď ztrát a je­
jich sumarizaci o osazenstvu a rozsahu ni­
čení vojenských objektů po jaderném na­
padení nepřítele. Vzor výstupní sestavy — 
viz tabulku 3 a 4.

Obdobně můžeme stanovit předběžné 
ztráty osazenstva závodů (zařízení) národ­
ního hospodářství podle resortů státní sprá­
vy. Výstupní sestava je obdobná jako v ta­
bulce 3 a 4.

Dále podle tohoto programu lze zjistit 
rozsah ničení železničních objektů (mostů, 
železničních nadjezdů, podjezdů, tunelů, 
viaduktů, železničních stanic apod.). Vzor 
výstupní sestavy — viz tabulku 5 a 6. Ob­
dobně je možné stanovit rozsah ničení ko­
munikačních objektů. Výstupní sestava bu­
de analogická s tabulkami 5 a 6.
*Pro potřeby štábů a státních orgánů mů­
žeme na počítači zpracovat celkový pře­
hled počtu jaderných úderů nepřítele podle 
jejich druhu výbuchu a sumarizovat kilo- 
tonáž.

Zkušenosti z využití výpočetní techniky ve štábech potvrdily, že jde o progresivní me­
todu hodnocení předběžných ztrát po jaderném napadení.

Vyřešení utajeného přenosu dat a informací umožní horizontální a vertikální propojení 
výpočetní techniky teritoriálních štábů i státních orgánů a v plném rozsahu (na jed­
notlivých místech a stupních velení) přispěje к využívání zobrazovací techniky.

Výpočetní a zobrazovací technika vzhledem ke své akceschopnosti, přesnosti a efek­
tivnosti práce do značné míry ovlivní i časový plán práce štábu, zvláště v období po. 
jaderném napadení nepřítele.
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ь> O' Tabulka 1

Místo
i Počet obyvatel Jaderný výbuch Ztráty zdravotnické Ztráty nenávratné

Ničení zastavěné plochy 
(v %)

1
celkem 1 přítomno 

1
druh

mohut­
nost 
(v kt)

osoby % osoby %

Středočeský kraj

Čáslav 11 170 11 170 V 300 1 667 14 9 453 100 100
Kolín

atd.

30 038 30 038 v 10 9 834 31 18 350 60 77

Tabulka 3

Město 
(kraj) Objekt

Počet osob Jaderný výbuch Vzdálenost jader­
ného výbuchu od 

středu objektu 
(v km)

Ztráty v objektu
Objekt vyřazen 

(v %)trvale v době 
napadeni druh

mohut­
nost 
(vkt)

osoby %

Jihočeský kraj 
Blatná kasárna 250 30 v 130 1,8 6 20 100
České Budějovice KVS 

letištní 
dráha 
atd.

120 20 v 300 1,4
7,5

20
0

100
0

100
0



Tabulka 2

Kraj - republika Ztráty zdravotnické Ztráty nenávratné

Praha 
Středočeský kraj 
atd.

20 564 38 978

ČSR

SSR

ČSSR

Tabulka 5

Město (kraj) Objekt

Jaderný výbuch Vzdálenost 
jaderného 

výbuchu od 
objektu 
(v km)

Objekt 
vyřazen 1 
(v %)druh mohutnost 

(v kt)

Středočeský

Neratovice železniční 
most V 50 0,6 100

Nymburk železniční 
opravny 
železniční 
most
atd.

v 10 1,7

0,7

10

°

Tabulka 6

Počet zasažených objektů

Kraj - republika
mosty nadjezdy, podjezdy, 

tunely
nakládací 

a vykládací 
stanice

dílny

Praha 
Středočeský 
atd.

. 6 2 12 1

ČSR

SSR

ČSSR
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Tabulka 4

Kraj Ztráty 
osob

Počet zasažených objektů, zařízení

kasárna, 
administrativní 

budovy
sklady opravny, výrobní 

zařízení, hangáry
zdravotnická 

zařízení letiště výpočetní 
střediska

Praha

Středočeský 25 654 15 5 6 11 2 3
Jihočeský 
atd.

ČSR

SSR

ČSSR


